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Conducerea Universităţii din Oradea

în atentia Domnului Prof.univ.dr. CONSTANTIN BUNGĂU 
Rectorul Universităţii din Oradea9

în atenţia Domnului Prof.univ.dr.ing. SORIN CURILĂ 
Preşedintele Senatului Universităţii din Oradea

Facultatea de Teologie Ortodoxă „Episcop Dr. Vasile Coman” a 
Universităţii din Oradea este continuatoarea fostei Academii de 
Teologie din Oradea, care a fiinţat începând cu anul 1923. în anul 
1948 a fost desfiinţată, în mod samavolnic, de către regimul ateu 
comunist. După o pauză de 43 de ani, învăţământul teologic, de grad 
universitar, şi-a reluat activitatea, prin reînfiinţarea Facultăţii de 
Teologie Ortodoxă, în cadrul Universităţii din Oradea, în anul 1991. 
De la înfiinţare, facultatea noastră funcţionează ca structură de sine 
stătătoare, tocmai datorită specificului ei aparte. De la înfiinţarea 
Academiei Teologice şi până astăzi, Facultatea de Teologie Ortodoxă 
a îndeplinit şi îndeplineşte şi un rol strategic, istoric, în această parte 
de ţară, prin păstrarea tradiţiilor religioase, culturale şi identitare ale 
poporului român.
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Având în vedere demersul iniţiat de Conducerea Universităţii 
din Oradea, cu privire la restructurarea universităţii noastre, dorim să 
vă aducem la cunoştinţă punctul de vedere al Facultăţii de Teologie 
Ortodoxă „Episcop Dr. Vasile Coman” în legătură cu acest aspect:

în unanimitate, colectivul cadrelor didactice de la Departamentul 
Teologie îşi doreşte ca facultatea să rămână pe structura actuală din 
mai multe considerente, pe care le expunem mai joşi”

1. Facultatea de Teologie Ortodoxă „Episcop Dr. Vasile Coman” a 
Universităţii din Oradea îşi desfăşoară activitatea didactico- 
ştiinţifică şi pastoral-misionară sub dublă subordonare, potrivit 
Protocolului încheiat între Ministerul Educaţiei Naţionale, 
Patriarhia Română şi Secretariatul de Stat pentru Culte, în data 
de 29-30.05.2014. La art. 11 din acest Protocol se precizează 
următoarele: „Din raţiuni de ordin social-misionar şi pastoral- 
canonic, facultăţile de teologie ortodoxă ... se înfiinţează, se 
restructurează în alte forme de învăţământ superior, îşi restrâng 
activitatea sau intră în lichidare potrivit prevederilor legale în 
vigoare, la solicitarea chiriarhului aprobată de Sfântul Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române şi de Senatul universităţii, cu 
respectarea autonomiei universitare”. Astfel, o eventuală 
modificare de structură a facultăţii noastre nu se poate face fară 
aprobarea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române şi a 
Senatului Universităţii din Oradea. Fără a avea acordul SfântuluiX»-K*
Sinod, conducerea facultăţii noastre nu poate lua nici o hotărâre 
în privinţa restructurării. Menţionăm că şi în cazul denumirii 
facultăţii cu numele „Episcop Dr. Vasile Coman” a fost necesar 
să obţinem atât avizul Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, cât şi recunoaşterea noii denumiri de către Ministerul 
Educaţiei Naţionale.

2. Având în vedere că domeniul Teologie are un specific aparte, 
de sine stătător, considerăm că nu poate fuziona cu un alt 
domeniu, oricare ar fi el. Pentru angajarea licenţiaţilor în
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Teologie în structurile Bisericii Ortodoxe Române, centrale, 
parohiale, de învăţământ şi misionare, o diplomă de licenţă 
eliberată de o Facultate de Teologie are un impact benefic, 
întrucât pregătirea de specialitate a studenţilor teologi implică 
atât aspectul didactico-ştiinţific şi, în aceeaşi măsură, pregătirea 
lor liturgică şi spirituală în spaţii special amenajate şi cu un 
program bine stabilit, considerăm că se impune ca Facultatea de 
Teologie Ortodoxă să rămână pe structura actuală.

3. Sub aspectul activităţii didactico-ştiinţifice, facultatea noastră 
s-a remarcat în mod deosebit. întărim afirmaţia prin numărul 
manifestărilor ştiinţifice organizate la nivel naţional şi 
internaţional, manifestări finalizate prin publicarea unor volume, 
în ultimii 3 ani au fost publicate aproximativ 10 volume 
colective, la care se adaugă numeroase cărţi de autor, precum şi 
studii de specialitate publicate în alte volume din ţară şi 
străinătate şi în reviste de specialitate, inclusiv în cele cotate ISI, 
ca rod al colaborării între instituţii de specialitate teologică. 
Raportat la numărul mic de cadre didactice, această activitate 
arată seriozitatea şi consistenţa muncii de cercetare din 
facultatea noastră. Vizibilitatea facultăţii, implicit a Universităţii 
din Oradea, s-a remarcat la nenumărate acţiuni culturale, 
ştiinţifice şi pastoral misionare, organizate atât în ţară, cât şi în 
străinătate (Germania, Austria, Italia, Grecia, Marea Britanie, 
Ungaria, etc.). Toate aceste manifestări au apărut în mijloacele 
media. Apoi, corul facultăţii noastre a fost solicitat, în cadrul 
universităţii, în nenumărate situaţii să prezinte diferite programe 
cultural-artistice (decernări DHC, cursuri festive de finalizare a 
studiilor, începutul anului universitar, oaspeţi primiţi în 
universitate).

4. Sub aspect financiar, chiar dacă facultatea este pe minus, 
cuantumul deficitului nu este atât de mare încât să destabilizeze 
situaţia financiară a universităţii. Menţionăm că de mai bine de 
trei ani, facultatea noastră nu a beneficiat de nici un suport
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financiar din partea universităţii la organizarea manifestărilor 
ştiinţifice, procurarea consumabilelor sau decontarea 
deplasărilor cadrelor didactice la manifestările ştiinţifice din ţară 
sau străinătate. De asemenea, în ultimii ani, noi înşine am cerut 
să nu fie remunerate comisiile care au desfaşurat activităţi în 
perioada examenelor de admitere (iulie-septembrie), tocmai 
pentru redresarea financiară a facultăţii. Am respectat, fară 
excepţie, Hotărârile Consiliului de Administraţie şi ale Senatului 
privind maximalizarea normelor didactice şi reducerea orelor la 
minimul prevăzut de normele ARACIS în Planurile de 
învăţământ, nu am făcut angajări în ultimii 10 ani, am pierdut 
cadre didactice titulare, fie prin transfer, fie prin deces, aşa încât 
nu putem observa care ar putea fi efectele benefice asupra 
facultăţii noastre în cazul unei eventuale restructurări, pe care nu 
ne-o dorim.

/V
In măsura în care, în cadrul restructurării Universităţii din Oradea, 

se impun indicatori privind numărul de studenţi pe facultate sau un 
anumit număr de cadre didactice pe departament, rugăm să se ţină 
seama de caracterul profund vocaţional şi misionar al facultăţii 
noastre şi_să fie exceptată de la aceşti indicatori.

Având în vedere toate cele enumerate mai sus, vă asigurăm de 
toată preţuirea noastră şi apreciem buna Dumneavoastră credinţă în ce 
priveşte viitorul Facultăţii de Teologie Ortodoxă „Episcop Dr. Vasile 
Coman” a Universităţii din Oradea.

DECAN DIRECTOR DE DEPARTAMENT

Prof.univ.dr. Dumitru MEGHEŞAN Lect.univ.di^iorel POPA
t '

#*//
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Domniei Sale,
Domnului Prof. Univ. Dr. Constantin Bungău, 
Rectorul Universităţii din Oradea
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Stimate Domnule Rector,

Dorim să Vă aducem la cunoştinţă faptul că am fost înştiinţaţi de către 
Preacucemicul Părinte Prof. Univ. Dr. Dumitru Megheşan, decanul Facultăţii de 
Teologie Ortodoxă „Episcop Dr. Vasile Coman” din cadrul Universităţii din Oradea, cu 
privire la proiectul de restructurare a Universităţii din Oradea, ce vizează şi o posibilă 
restructurare a Facultăţii de Teologie Ortodoxă, prin transformarea în departament în 
cadrul altei facultăţi.

Cu respect, atragem atenţia asupra faptului că facultatea de teologie mai sus 
menţionată nu se poate uni (nu poate fuziona) cu nicio altă facultate sau altă structură de 
învăţământ superior din alt domeniu de licenţă, indiferent de criteriile după care se 
derulează un asemenea proces, din următoarele motive:

1. înfiinţarea, restructurarea în alte forme de învăţământ sau restrângerea activităţii 
facultăţilor de teologie ortodoxă se fac în mod exclusiv prin hotărâri ale Sfanţului 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, aşa cum reiese din Protocolul cu privire la 
predarea disciplinei religie -  cultul ortodox în învăţământul preuniversitar şi la 
organizarea învăţământului teologic ortodox preuniversitar şi universitar, încheiat 
în anul 2014 între Ministerul Educaţiei Naţionale (Nr. 9217/29.05.2014), Patriarhia 
Română (Nr. 9217/29.05.2014) şi Secretariatul de Stat pentru Culte (Nr. C- 
927/30.05.2014) şi, de asemenea, aşa cum este stipulat clar în Statutul pentru 
Organizarea şi Funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române (art. 117 şi 118), documente 
pe care le prezentăm în anexă.

2. Din motive pastorale şi misionare, nu este posibilă transformarea unei facultăţi de 
teologie ortodoxă în departament şi nici invers, al unui departament în facultate,
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decât la propunerea Sfântului Sinod. Chiar şi numele pe care îl poartă astăzi 
Facultatea de Teologie Ortodoxă din Oradea a fost aprobat, la propunerea noastră, în 
consultare cu consiliul facultăţii, într-o şedinţă a Sfântului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române şi abia după aceea s-au făcut demersurile de recunoaştere la 
nivelul Ministerul Educaţiei, Cercetării, Tineretului şi Sportului.

3. Facultăţile de teologie ortodoxă din întreaga ţară au caracter confesional. Ele nu pot 
impune altor entităţi de învăţământ, alcătuite din studenţi şi cadre didactice de 
confesiuni şi etnii diferite, modul lor de gândire sau sistemul lor de evaluare, unic în 
peisajul universitar, dar nici nu pot accepta ingerinţe din partea altora în privinţa 
programelor de studii, activităţii didactice, programului liturgic, comportamentului 
lor special, în concordanţă cu credinţa şi aspiraţiile proprii.

4. în toate Eparhiile din Patriarhia Română, absolvenţii de seminarii teologice, licee 
teologice, licee teoretice sau colegii naţionale nu se pot prezenta la concursul de 
admitere în facultăţile de teologie ortodoxă şi nu pot fi admişi fără binecuvântarea 
scrisă a Episcopului locului. De asemenea, cadrele didactice ale facultăţilor de 
teologie ortodoxă funcţionează doar cu aprobarea scrisă a Chiriarhului locului, după 
norme doctrinare, morale şi disciplinare care nu pot fi respectate decât având o 
conducere proprie, în condiţii de libertate deplină în ceea ce priveşte desfăşurarea 
întregului program didactic şi viziunea de dezvoltare a unor relaţii de colaborare 
interconfesionale şi interreligioase, naţionale şi internaţionale.

în concluzie, Vă adresăm rugămintea de a lua act de cele expuse mai sus şi a 
menţine statutul actual al Facultăţii de Teologie Ortodoxă „Episcop Dr. Vasile 
Coman” din cadrul Universităţii din Oradea, în conformitate cu prevederile 
protocolului care guvernează existenţa învăţământului teologic ortodox superior la 
nivel naţional.

Cu aleasă consideraţie,

- f

Episcopul Oradiei

Consilier pentru învăţământ, 
Prot. Prof. Radu Rus
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Cu privire la predarea disciplinei re lig ie -cu ltu l ortodox în învăţământul preuniversitar
şi la organizarea învăţământului teologic ortodox preuniversitar şi universitar

încheiat între:

1. MINISTERUL EDUCAŢIEI NAŢIONALE, cu sediul în Bucureşti, str. G-ral Berthelot, nr. 28-30, 
sector 1, reprezentat prin Domnul Remus Pricopie, Ministrul Educaţiei Naţionale şi prin Domnul 
Mihnea Costoiu, Ministru Delegat pentru învăţământ Superior, Cercetare Ştiinţifică şi Dezvoltare 
Tehnologică

2. PATRIARHIA ROMÂNĂ, cu sediul în Bucureşti, Bd. Regina Maria, nr. 1, sector 4, 
reprezentată prin Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Şi
3. SECRETARIATUL DE STAT PENTRU CULTE, cu sediul în Bucureşti, str. Nicolae Fillpescu, 

nr. 40, sector 2, reprezentat prin Domnul Victor Opaschi, Secretar de Stat

PREAMBUL:

Biserica Ortodoxă Română salută şi apreciază demersurile Ministerului Educaţiei Naţionale în 
ceea ce priveşte creşterea calităţii învăţământului românesc, promovarea competenţei şi a 
competitivităţii pe plan naţional şi internaţional ale acestuia.

Având în vedere că Ministerul Educaţiei Naţionale este autoritatea publică centrală care 
coordonează sistemul naţional de învăţământ şi că Patriarhia Română coordonează învăţământul 
teologic ortodox preuniversitar şi universitar în ceea ce priveşte normele doctrinare (dogmatice), 
canonice, liturgice şi morale, pentru o formare academică şi spirituală calitativă a celor ce doresc să 
devină slujitori şi misionari ai Bisericii în societate;

Ţinând seama de prevederile constituţionale referitoare la autonomia cultelor (art. 29 alin.
(3) din Constituţia României, republicată), de prevederile art. 39 alin. (4) din Legea nr. 489/2006, prin 
care se recunoaşte cultelor dreptul de a se conduce după statute şi coduri proprii, precum şi de 
legislaţia privitoare la autonomia universitară (art. 118 şi art. 123 din Legea educaţiei naţionale 
nr. 1/2011);

Cunoscând că educaţia religioasă realizată în şcoală promovează în mod explicit dezvoltarea 
spirituală, morală, culturală a elevului, pregătindu-l pentru responsabilităţi şi exigenţe ale vieţii de 
adult, potrivit valorilor creştine;

Luând în considerare faptul că absolvenţii instituţiilor de învăţământ teologic ortodox sunt 
angajaţi, în cea mai mare parte, de către Biserica Ortodoxă Română, şi că, prin urmare, aceştia 
trebuie să îndeplinească exigenţele ei, ca formare academică şi moral-spirituală;

Apreciind faptul că, după 1989, pe baza legislaţiei în domeniu, ora de religie şi şcolile de
tpolnpif» n rtn d n x ă  s i-a u  rp lu a t In r n l în  « k t p m u l rlp îrn/ătăm ânt n n h lir  Hin R o m â n ia -
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Luând aminte că, potrivit învăţăturii evanghelice şi a doctrinei canonice, episcopul, în eparhia 
sa, are responsabilitatea de a exercita slujirea de învăţător al credinţei;

întrucât Biserica Ortodoxă Română a înfiinţat seminarii şi academii teologice, iar unele 
facultăţi de teologie ortodoxă au fost cofondatoare ale învăţământului universitar românesc, încă de 
la înfiinţarea primelor universităţi în România (laşi, Bucureşti) arătând prin aceasta 
coresponsabilitate şi conlucrare pentru progresul societăţii româneşti;

Observând necesitatea actualizării şi completării Protocoalelor în vigoare, prin includerea 
experienţei dobândite şi a noilor prevederi legale, dar şi spre a le conferi calitatea de instrumente 
eficiente pentru formarea personalului necesar Bisericii Ortodoxe Române, în diferitele sale domenii 
de activitate liturgică, pastorală şi de educaţie, se încheie prezentul Protocol

CADRUL LEGAL:

1. Constituţia României, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 233 din 21 
noiembrie 1991; intrată în vigoare în urma aprobării ei prin referendumul naţional din 8 
decembrie 1991; modificată şi completată prin Legea de revizuire a Constituţiei României 
nr. 429/2003, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 758 din 29 
octombrie 2003; republicată, cu reactualizarea denumirilor şi dându-se textelor o nouă 
numerotare, în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 767 din 31 octombrie 2003.

2. Legea educaţiei naţionale nr. 1/2011, cu modificări şi completări.
3. Legea nr. 489/2006 privind libertatea religioasă şi regimul general al cultelor, 

republicată.
4. Legea 53/2003 -  Codul Muncii, republicat.
5. Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române, aprobat de 

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române prin hotărârea nr. 4768/2007 şi recunoscut, în 
temeiul Legii nr. 489/2006 privind libertatea religioasă şi regimul general al cultelor, prin 
Hotărârea Guvernului României nr. 53/16.01.2008.

6. Hotărârea Guvernului nr. 185/2013 privind organizarea şi funcţionarea Ministerului 
Educaţiei Naţionale, cu modificările şi completările ulterioare.

CAPITOLUL I: PREDAREA DISCIPLINEI RELIGIE -  CULTUL ORTODOX ÎN ÎNVĂŢĂMÂNTUL 
PREUNIVERSITAR

Art. 1 -  Unităţile de învăţământ preuniversitar au obligaţia legală de a asigura respectarea 
convingerilor, a valorilor şi a simbolurilor religioase.

Art. 2 -  Programele şcolare pentru disciplina religie -  cultul ortodox se elaborează de către 
Ministerul Educaţiei Naţionale în colaborare cu Patriarhia Română şi cu Secretariatul de Stat pentru 
Culte şi sunt aprobate conform legii.

Art. 3 -  Manualele de religie -  cultul ortodox sunt avizate de Patriarhia Română şi se aprobă 
conform legii.

Art. 4 -  (1) încadrarea personalului didactic pe catedre de religie -  cultul ortodox în unităţi de 
învăţământ preuniversitar se face cu avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului.

(2) Refuzul acordării avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se comunică în scris 
solicitantului şi trebuie să fie temeinic motivat.
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(3) Retragerea avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se face pentru abateri grave de la
doctrina sau morala cultului.

(4) Retragerea motivată a avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului se comunică în scris 
unităţii de învăţământ preuniversitar şi duce la încetarea de drept a contractului individual de 
muncă, conform Legii nr. 489/2006 privind libertatea religioasă şi regimul general al cultelor şi 
Codului muncii. Angajatorul are obligaţia ca în termenul legal să emită decizia de încetare a 
contractului individual de muncă.

Art. S -  (1) în vederea perfecţionării actului educaţional şi pentru o implementare eficientă a 
cooperării în domeniul învăţământului religios şi teologic ortodox preuniversitar, Ministerul 
Educaţiei Naţionale/Inspectoratele Şcolare Judeţene/Inspectoratul Şcolar al Municipiului Bucureşti, 
pe de o parte şi Patriarhia Română/centrele eparhiale, pe de altă parte, îşi vor comunica reciproc, 
semestrial şi ori de câte ori este nevoie, rapoarte de evaluare proprie asupra aspectelor 
reglementate de prezentul protocol, cu propuneri de îmbunătăţire a învăţământului religios şi 
teologic ortodox preuniversitar.

(2) Reprezentanţii instituţiilor menţionate în alineatul precedent vor fi invitaţi la 
evenimentele cu caracter naţional/judeţean pe care cealaltă parte le organizează cu privire la 
învăţământul religios şi teologic ortodox preuniversitar.

(3) Reprezentanţii Patriarhiei Române/ai centrelor eparhiale pot participa cu statut de invitat 
la activităţile de inspecţie şcolară.

CAPITOLUL AL ll-LEA: ÎNVĂŢĂMÂNTUL TEOLOGIC ORTODOX PREUNIVERSITAR

Art. 6 -  învăţământul teologic ortodox preuniversitar este învăţământ vocaţional, cu durata 
şcolarizării de 4 ani.

Art. 7 -  în cadrul unităţilor de învăţământ teologic ortodox preuniversitar pot funcţiona mai 
multe profiluri şi specializări, potrivit prevederilor legale.

Art. 8 -  Structura examenului de certificare a competenţelor profesionale ale absolventului 
de învăţământ teologic ortodox preuniversitar se stabileşte prin ordin al ministrului educaţiei 
naţionale, după consultarea Patriarhiei Române.

Art. 9 -  Programul liturgic din zilele de sărbătoare din calendarul creştin ortodox, precum şi 
cel din ziua ocrotitorului şcolii, este parte a pregătirii practice de specialitate a elevilor din 
învăţământul teologic ortodox preuniversitar.

Art. 10 -  (1) încadrarea personalului didactic în unităţile de învăţământ teologic ortodox 
preuniversitar se realizează potrivit reglementărilor legale, cu avizul scris (binecuvântarea) al 
chiriarhului.

(2) Ocuparea funcţiilor de conducere în învăţământul teologic ortodox preuniversitar se face 
în acord cu prevederile legale şi cu avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului.

CAPITOLUL AL lll-LEA: ÎNVĂŢĂMÂNTUL TEOLOGIC ORTODOX UNIVERSITAR

Art. 11 -  Din raţiuni de ordin social-misionar şi pastoral-canonic, facultăţile de teologie 
ortodoxă şi departamentele de teologie ortodoxă (din cadrul altor facultăţi cu domenii înrudite) se 
înfiinţează, se restructurează în alte forme de învăţământ superior, îşi restrâng activitatea sau intră
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în lichidare potrivit prevederilor legale în vigoare, la solicitarea chiriarhului aprobată de Sfântul Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române şi de Senatul universităţii, cu respectarea autonomiei universitare.

Art. 12 -  în cadrul acestor instituţii teologice de învăţământ superior se înfiinţează şi se 
organizează programe de studii în conformitate cu prevederile legale în vigoare, pe baza avizului 
scris al Patriarhiei Române. Programele de studii se organizează la nivel de licenţă, master şi 
doctorat, cu respectarea autonomiei universitare.

Art. 13 -  (1) Necesarul de şcolarizare pentru anul I, specializarea Teologie Pastorală, este 
stabilit anual de către Patriarhia Română şi se comunică Ministerului Educaţiei Naţionale, iar 
necesarul de şcolarizare pentru celelalte specializări este stabilit, de comun acord, de Patriarhia 
Română şi instituţiile de învăţământ superior, în limita cifrei de şcolarizare aprobată de Guvern, cu 
respectarea capacităţii de şcolarizare stabilită conform legii.

(2) Admiterea în aceste facultăţi şi durata studiilor vor respecta reglementările din 
învăţământul superior de stat, cu păstrarea specificului bisericesc, care presupune ca durata 
specializării Teologie Pastorală, pentru studii universitare de licenţă, să fie de patru ani.

(3) înscrierea la facultăţile de teologie ortodoxă se face pe baza avizului scris (binecuvântării) 
al chiriarhului.

(4) Retragerea avizului scris (binecuvântării) al chirarhului se aplică studenţilor care se fac 
vinovaţi de abateri grave de la morala şi doctrina cultului, după consultarea consiliului facultăţii de 
teologie. în aceste situaţii, exmatricularea studenţilor va fi pusă în aplicare de către conducerea 
universităţii.

Art. 14 -  Ocuparea unui post didactic în cadrul unei facultăţi sau departament de teologie 
ortodoxă se face cu avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului.

Art. 15 -  Candidatul la o funcţie de conducere (decan şi prodecan) în cadrul facultăţilor de 
teologie ortodoxă trebuie să prezinte avizul scris (binecuvântarea) al chiriarhului. Refuzul acordării 
binecuvântării trebuie să fie temeinic motivat şi să aibă avizul Sinodului Mitropolitan.

Art. 16 -  în cazul retragerii avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului, ca urmare a unor 
abateri doctrinare (dogmatice), liturgice, morale sau canonice, cadrul didactic respectiv pierde 
dreptul de a mai preda sau, după caz, de a mai ocupa o funcţie de conducere (decan şi prodecan) 
într-o facultate de teologie ortodoxă.

Art. 17 -  Participarea studenţilor la programul liturgic fixat de Biserică pentru facultăţile de 
teologie este obligatorie, fiind parte esenţială a formării lor profesionale. De asemenea, studenţii 
facultăţilor de teologie au obligaţia participării la stagiile de practică liturgică şi misionară la parohie, 
prevăzute de autoritatea bisericească

Art. 18 -  în statele de funcţii ale personalului didactic din facultăţile sau departamentele de 
teologie ortodoxă pot fi prevăzute şi posturi pentru preoţi duhovnici (îndrumători spirituali), cu 
respectarea autonomiei universitare.

Art. 19 -  Biserica îşi păstrează dreptul de proprietate asupra tuturor bunurilor mobile şi 
imobile care sunt destinate procesului de învăţământ şi sunt în proprietatea Bisericii Ortodoxe 
Române. Pentru administrarea acestora de către universităţi se încheie contract de folosinţă 
gratuită.

Art. 20 -  în virtutea principiului autonomiei universitare, facultăţile şi departamentele de 
teologie ortodoxă îşi întocmesc propriile regulamente, în baza Cartei Universitare şi în conformitate 
cu Regulamentul-cadru întocmit de Patriarhia Română, care intră în vigoare după aprobarea de către 
Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Programele analitice se stabilesc de către comisiile de
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specialitate (formate din profesori de la facultăţile de teologie ortodoxă) şi se aprobă de Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Planurile de învăţământ se elaborează la nivelul 
departamentului, se avizează de către consiliul facultăţii şi se aprobă de Senatul universitar, după 
consultarea Patriarhiei Române.

Art. 21 -  Structura anului universitar este stabilită în conformitate cu prevederile legale ale 
Ministerului Educaţiei Naţionale.

Art. 22 -  Admiterea la studiile universitare de doctorat pentru specializarea Teologie 
Ortodoxă este organizată în conformitate cu legislaţia în vigoare şi potrivit condiţiilor specifice 
stabilite de către Sfântul Sinod.

Art. 23 -  Recunoaşterea şi/sau echivalarea diplomelor de licenţă şi doctorat în Teologie, 
obţinute în străinătate, se face potrivit normelor din legislaţia privind învăţământul superior în 
vigoare. Diplomele absolvenţilor institutelor teologice de grad universitar, care şi-au finalizat studiile 
înainte de anul 1991, an în care acestea au devenit facultăţi de teologie prin includerea în 
universităţile de stat, sunt echivalente cu diplomele de licenţă.

DISPOZIŢII FINALE

Art. 24 -  Procedura de acordare şi de retragere a avizului scris (binecuvântării) al chiriarhului 
se elaborează de către Patriarhia Română şi se aprobă prin hotărârea Sfântului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române. După aprobare, procedura se comunică Ministerului Educaţiei Naţionale şi 
Secretariatului de Stat pentru Culte.

Art. 25 -  (1) Orice litigiu privind prezentul Protocol, inclusiv referitor la interpretarea, 
executarea sau încetarea lui, se va soluţiona pe cale amiabilă.

(2) Modificarea sau completarea prezentului Protocol poate fi făcută, cu acordul părţilor 
semnatare, prin act adiţional, la iniţiativa scrisă a oricărei părţi şi va produce efectele la data 
semnării de către reprezentanţii părţilor.

(3) Prezentul Protocol intră în vigoare începând cu data semnării acestuia de către părţi.

A fost redactat în 3 (trei) exemplare originale, câte unul pentru fiecare parte.
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(2) în funcţie de cerinţele specifice, Biserica Ortodoxă Ro
mână poate organiza şi unităţi proprii de învăţământ teologic, de 
cercetare ştiinţifică-teologică şi pentru formare profesională, în 
condiţiile prevăzute de lege.

(3) Instituţiile de învăţământ teologic sunt destinate pre
gătirii personalului de cult, a profesorilor de religie, a altor specia
lişti necesari activităţii religioase şi sociale a Bisericii, precum şi 
a acelora care doresc formare teologică, în condiţiile prevăzute de 
lege, de prezentul statut şi de regulamentele bisericeşti.

Art. 116 - (1) Unităţile de învăţământ preuniversitar teologic 
integrate în învăţământul de stat, respectiv şcolile de cântăreţi bise
riceşti şi seminariile teologice liceale, se înfiinţează de către eparhi
ile pe teritoriul cărora vor funcţiona, cu avizul sinoadelor mitropoli
tane şi aprobarea Sfântului Sinod, în condiţiile prevăzute de lege.

(2) Planurile şi programele pentru învăţământul preuniversi
tar teologic se stabilesc de Sfântul Sinod, cu respectarea preve
derilor legale.

Art. 117 - (1) Unităţile de învăţământ universitar teologic, 
respectiv facultăţile de teologie, se înfiinţează de către eparhiile 
pe teritoriul cărora vor funcţiona, cu aprobarea Sfântului Sinod, în 
condiţiile prevăzute de lege.

(2) Planurile şi programele pentru învăţământul universitar 
teologic se elaborează de instituţiile de învăţământ, se avizează de 
sinoadele mitropolitane şi se aprobă de către Sfântul Sinod, cu 
respectarea prevederilor legale.

Art. 118 - (1) Modul de organizare şi funcţionare, profilurile 
şi specializările, echivalarea şi recunoaşterea diplomelor de studii 
obţinute în străinătate, admiterea şi durata cursurilor în unităţile 
de învăţământ preuniversitar şi universitar teologic se stabilesc 
prin regulamente-cadru şi hotărâri ale Sfântului Sinod, în condi
ţiile prevăzute de lege.

(2) Personalul didactic şi de conducere din unităţile de învă
ţământ teologic integrate în învăţământul de stat se recunoaşte de 
către ministerul de resort, în condiţiile prevăzute de lege şi de pro
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tocoalele încheiate între Biserica Ortodoxă Română şi ministerul 
de resort, cu acordul prealabil al chiriarhului eparhiei pe raza cărora 
acestea funcţionează. Personalul didactic clerical poate funcţiona şi 
la parohie, cu aprobarea chiriarhului.

(3) Unităţile de învăţământ preuniversitar şi universitar teo
logic se află în jurisdicţia canonică a Sfântului Sinod şi a chiri
arhului locului şi în subordinea administrativă a autorităţilor şi 
instituţiilor competente prevăzute de lege.

(4) Inspecţia unităţilor de învăţământ teologic şi controlul 
gestiunii bunurilor unităţilor de învăţământ teologic care aparţin 
Bisericii se exercită prin organismele abilitate ale eparhiilor pe 
raza cărora acestea funcţionează, cu respectarea prevederilor sta
tutare şi regulamentare bisericeşti.

(5) Admiterea candidaţilor în învăţământul teologic de toate
gradele se face numai cu binecuvântarea chiriarhului locului.

Art. 119 - (1) Eparhiile au responsabilitatea predării religiei 
în învăţământul de stat, particular şi confesional, în centrele de 
plasament proprii, precum şi în cele organizate de instituţii publice 
sau particulare.

(2) Planurile şi programele pentru predarea religiei se aprobă 
de către Sfântul Sinod.

(3) Personalul didactic care predă religia în unităţile de învă
ţământ de stat şi particular se numeşte cu acordul chiriarhului fie
cărei eparhii.

(4) Preotul paroh împreună cu profesorul de religie au res
ponsabilitatea asigurării asistenţei religioase în instituţiile de învă
ţământ din cuprinsul parohiei.

(5) în cazul în care un cadru didactic, cleric sau laic, dintre 
cei care predau disciplina Religie, săvârşeşte abateri de la doctrina 
şi morala Bisericii, în urma cercetării, chiriarhul îi poate retrage 
acordul de a preda religia, fapt care duce la desfacerea contractu
lui individual de muncă. Această dispoziţie este comună şi pentru 
personalul didactic din unităţile de învăţământ preuniversitar, uni
versitar teologic şi confesional.

Art. 120 - Cu binecuvântarea (acordul) chiriarhului locului, 
eparhiile şi unităţile de cult dependente de acestea au dreptul de a 
înfiinţa şi administra forme de învăţământ confesional de toate


